

赵县苏家疃二村:让文明新风吹进全村每一个角落

□本报记者 崔虹 通讯员 朱涛

走进赵县苏家疃二村,干净整洁的道路、绚丽多彩的文化墙绘让人眼前一亮;在文娱之家,书法爱好者挥毫泼墨,象棋爱好者跳马飞象,叫好声和欢笑声不时响起;孩子们在儿童活动室内绘画、涂色、折纸,享受着无忧无虑的童年乐趣……一股股新时代的文明气息扑面而来。

“近年来,我村不断整合资源,夯实服务基础,强化宣传引导,移风易俗工作取得了一定成效。”苏家疃二村负责人说,该村强化阵地建设,高标准打造了儿童活动室、文娱之家、健康小屋、农家书屋等,覆盖各类群体需求,并常态化开展文明实践活动,广泛开展志愿服务活动,大力宣传党的方针政策、国家法律法规,倡导移风易俗,潜移默化中形成了文明乡风、良好家风、淳朴民风。

推进移风易俗,倡导文明新风,既要有“硬设施”,也得有“软环境”。为此,苏家疃二村坚持在“建好”“管好”“用好”上做文章,利用“四点半课堂”为村内学生提供书法、绘画等课后服务,让更多学生了解传统文化的魅力,培养他们健康的兴趣爱好;与村小学联合开展“学雷锋·

文明实践我行动”主题活动,让文明之风在孩子心中萌芽;文娱之家免费向群众开放,定期组织开展象棋比赛,增添群众乐趣的同时也满足了群众日益增长的多元化文化需求,提高抵制陈规陋习和封建迷信的自觉性,为构建和谐美丽、文明有礼的农村环境打下基础;开展“阅读分享会”“集中宣讲”等活动,广泛宣传村规民约,分享身边移风易俗的新故事、美故事、甜故事;大力开展移风易俗入户入集市宣传活动,用通俗易懂的语言,全面倡导红事新办、白事简办、喜事俭办,号召村民做移风易俗的践行者、引导者、宣传者,坚决遏制大操大办、铺张浪费等不良习俗。

为充分激发村民自治活力,切实破除陈规陋习,苏家疃二村通过“网格+”赋能移风易俗,引导村民不做“旁观者”、不当“局外人”,让乡风文明、移风易俗成为每个村民的“家务事”。通过村民自治带动,教育引导全村群众破除大操大办、厚葬薄养、人情攀比、高价彩礼等陈规陋习,让移风易俗成为村民的自觉行动。全村党员被划分到五个网格,加入红白理事会、道德评议会,并以此为基础网格来推动基层治理各种网格相互衔接、融为一体。各网格员

化身服务员,借助他们“人熟、地熟、情况熟”的优势,以自治+三级联动、法治+多元调解、德治+文明创建、情治+精准服务的“四治工作法”,开展各网格移风易俗宣教、矛盾调解化解、红白喜事指导服务和监督等工作,切实培树新风正气、推动向善向美、共促文明和谐。

苏家疃二村还十分注重宣传引导,用身边人影响身边事,用身边事教育身边人。该村以“星级文明户”“好儿媳”等评选活动为抓手,发挥典型示范效应,引领乡风文明建设,同时还广泛开展身边雷锋、乡贤能人等选树工作,不断凝聚榜样力量,进一步传递向上向善的正能量。

下一步,苏家疃二村将不断探索移风易俗工作新方法、新途径,创新工作形式、丰富工作内容,以最贴近群众的方式,找准工作的着力点、切入点,全面发力、常抓不懈,切实感化、影响、带动群众,让文明行动成为村民的共同追求,让文明新风吹进全村每一个角落,吹开美好幸福之花。

文明村镇

爱心清扫 情暖秋日



■志愿者清扫垃圾。(街道供图)

本报讯(首席记者 杜慧)为进一步提升社区环境面貌,为辖区居民提供干净整洁的生活环境,10月14日,石家庄市裕华区槐底街道育才街社区党委联合河北省市场监督管理局宣传中心党支部、个体私营经济发展促进中心党支部共同开展“爱心清扫,情暖秋日”志愿服务活动。

活动中,党员志愿者们拿起扫帚、铁锹等清扫工具分散到小区各个角落,他们发扬不怕脏、不怕累的奉献精神,对社区里的垃圾、落叶等进行集中清扫,用

实际行动践行“我是文明市民、要为城市争光,我是燕赵儿女,要为河北争气”。经过大家的共同努力,社区环境面貌焕然一新,道路变得整洁干净。

育才街社区负责人表示,此次活动在美化社区环境的同时,志愿者们通过实际行动改善环境、服务社会的精神为辖区居民树立了文明榜样,引导居民增强自觉维护环境卫生的意识。接下来,育才街社区党组织将继续加强与辖区单位党组织互联共建,共同为城市建设添砖加瓦。

工行石家庄和平支行 开展工行驿站“暖秋关爱”活动

尊老爱幼是中华民族的传统美德。为营造爱老、敬老、助老的社会氛围,值此重阳佳节来临之际,工行石家庄和平支行聚焦老年客户日常金融场景,广泛组织开展工行驿站“暖秋关爱”主题活动。积极推动硬件设施、服务流程适老化改造,将特色关怀送到客户心坎上,让银行服务更有温度,让老年客户更具幸福感与获得感。

优化硬件设施,贴心服务人性化。该行优化网点叫号机制,为有困难的老年客户开通专门“绿色通道”。优先取号、优先办理;并配备扩音器与老花镜,适当降低柜台高度,方便与老年客户沟通与交流。与此同时,完善无障碍通道设施,在营业大厅摆放靠枕、轮椅、拐杖、医药箱等便民设施,并在醒目位置公示求助电话,让老年客户能够在舒适、温馨的环境中将业务办得放心、办得舒心。

延展服务触角,线下服务不停歇。加强网点厅堂

人员配备,积极关注来网点办理业务的老年客户,及时给予出门迎送、陪同办理等特殊服务,耐心向老年客户讲解和指导各项业务操作流程,帮助老年客户加快业务办理速度,尽最大努力帮助解决老年客户群体在业务办理过程中的痛点与堵点。与此同时,加强老年客户群体的案防意识,利用等待办理业务等时机,广泛向老年客户宣传反诈知识,提升老年客户群体自身反诈意识和能力。

用心服务客户,帮助老人排忧解难。民之所需,行之所至。对于无法亲自到网点办理业务的老年客户,网点想老年客户之所想,急老年客户之所急,成立专项小组展开对接;携带智能设备前往医院,家里为高龄老人办理密码重置、挂失补办等特殊业务。为老年客户提供精细化、人性化的服务,打通金融服务最后一公里,将温暖送进每个老年人的心中,切实为人民群众办实事。

“陌邻”变“睦邻” 共筑幸福家园

本报讯(首席记者 杜慧)在城市的脉络中,小区是居民生活的基本单元,也是社会治理的重要基石。为积极探索小区治理新模式,提升居民服务质量,石家庄市裕华区东苑街道裕东二社区党委以基层党建工作模式为抓手,以服务小区居民为核心,将党支部扎根于小区中,通过党建引领、多元共治、居民参与的方式,把基层治理的切口聚焦在小区,以高质量小区党建提升居民幸福指数。辖区棉二小区旧区的的服务管理模式就是社区党建引领的一个成功模式。

棉二小区旧区位于翟营大街28号,建成于上世纪八十年代,小区不大,三栋楼,114户,曾一度无物业管理,脏乱差问题突出,居民反映强烈。为解决这一难题,棉二旧区党支部老党员余丽英、封治安等主动挑起大梁,发挥模范带头作用,与热心居民带领小区居民进行自治,通过定期召开居民会议的方式,让“陌邻”变为“睦邻”,使越来越多的居民主动成为小区治理的参与者,围绕小区议题共同参与讨论、研究,提出建设性意见。

“我们先从整治小区环境卫生开始,小区停车不规范,我们规划停车线统一治理,这些举措让我们小区环境面貌焕然一新。这段时间,我们正忙着集中治理小区飞线,杜绝安全隐患。”小区自治成员介绍说,小区进行老旧小区改造后,楼前每家每户的小房都安装了电表,却迟迟没通电。“我们这些老党员一遍遍联系供电部门,力争早日给小房通电,减少飞线充电的现象。”

如今,他们任劳任怨、无私奉献的身影出现在小区各个角落,成为一道亮丽的风景线,也赢得了大家的支持和信赖。

裕东二社区党委书记丁莉娜表示,今后,社区党委将持续聚焦共建共治,凝聚党员力量,让党员“沉”下来,让居民“动”起来,让服务“优”起来,切实提升居民的幸福感和获得感,扎实推动社区治理工作再上新台阶。

书画绘盛景 文化惠居民

本报讯(记者 方小北)书画艺术是中华优秀传统文化的瑰宝。日前,一场内容丰富的书画作品展在石家庄市西兆通公园举行,吸引了百余名书画爱好者前来参观交流。

本次书画展作品内容丰富,各具特色。一幅幅画卷,意境豁达,各具特色,体现了作者对美好生活的诠释和感悟。书法作品苍劲古拙,潇洒飘逸,非常具有感染力。参展的书画作品展现出作者深厚的文化艺术底蕴和优秀的书画特长,也体现了书画爱好者们达观自信、宽厚敏慧的胸怀,以及对祖国壮丽山河的热爱与赞美。现场参观者纷纷建议多开展这样的活动,丰富辖区居民的文学素养,增加书画爱好者的交流机会。

接下来,西兆通镇将持续开展内容丰富、形式多样的文化惠民活动,不断丰富辖区居民的精神文化生活,提高市民文化素养,让文化惠民的春风吹进每一个人的心坎里。